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élete valahol megrekedt. Ot év alatt mindannyian belefáradnak az élet- 
be, s most, mint azoka levegőbe röpített cédulák, imbolyognak a térben.  

Azaz mégsem, sugallja Branialav Mit ј  rendezđ , mert hđsével mбgјвсsаk  
összсsiedeti a papLrdarabkáikat, és gondosan visszahelyezve a reteszbe,  
végül ott folytatja, ahol tegnap a megazakotvnál valamivel hamarabb,  
hogy a talállcozárđ  időben elérjen, abbahagyta. A művészi ás a tudósi  
aanbíciók be nem teljesül&e így a Félemberek tévéváltozata, amelyből  
sem a rendező, sem a színészek nem hozták ki azt, amit lehetett volna.  
Mintha a rendező  nem tudott volna mit kezdeni a regénnyel, s mintha  
nagyon is azt a hősei által hangoztatott turgenyevi tételt igyekezett volna  
igazolni, miszerint az élet állandó be пnondásakon alapszik. Érzésünk sze-
rint e modern hangvételű  regényből csak a frázistik kerüytdk k a szöveg-
könyvbe, szükségselenül felszínessé téve mindazt, aminek a regényben  
nyélyebb gyökeres vannak.  

BORDÁS Győző  

KÉPZ б MfJVÉSZET  

AZ IGAZI Mrt7VÉSZET ORÚK ÉRVÉNYŰ*  

A kiállításon bemutatott, vidékünkön, fбleg a karlócai görögkeleti  
érsekség területén kialakult falfestészet az olajfesvészeotel és a helybeli  
szentképfestők á1ta1 készíteot ikonokkal együvt kimagasló érméket képvisel.  
A tárlat anyaga, sokrétűsége, a válogatás több kisváló szakember,  mi- 
denekelđtt a belgrádi Zdenko Zivkovié máis вolб, Naum Andrié, a gesge-
tegi kolostor szerzetese, Duan Mihailovi ć, a belgrádi Nemzeti Múzeum  
konzervájtara, az újvidéki Petar Balabanovi ć  és a belgrádi Stanislav  
čavić  festő  munkáját dicséri.  

A műtárgyak neon a középkori szerb és macedón fres бfestészet kife-
jezett egyházi ünnepélyességét tiükrözik, noha magukon viselik ezeket  
a jegyeket is, hiszen más korban születtek, más körülmények, eltér ő  stí-
lushatásók közepette — írja a kalógusban közölt alapos tanulanányá-
ban Lepesava Šelmié magiszter, múzeumi custos.  

LÉT ÉS VALбSAG  

Az én meglátásom más jellegű ; az alkotó, a festđ  észrevételei ezek,  
hiszen jómagam is elsősorban festőművész vagyok, aki már régen meg- 

* Részlet A XVIII. századi szerb falfestészet cím ű, az újvidéki Matica srpska  
Kеptárában megrendezett kiállítás megnyitóján elhangzott beszédb ől  
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szabadult az idő  béklyóitól. A művélszet ezen alaptényez ője teljesen mel-
lékessé vá гlhat, ha igazi, időálló alkotóművészetről van szó. Erre a megál-
lapításra magának a m űvészetnek a segítségével jutottam és az befolyá-
solta, irányította a sorsom harminc éven át. Az alkotás folyamata ma  
sem letisztázott fenomбn, és hiszem, hogy soha nem is lesz az. „A m ű-
vészaetben vallja Georges Braque — benne foglaltatik a titok, ame-
lye;t tisztelnünk kell.' .' Ez szerintem örök igazság, mindenféle vélt mnsz-  
tifikációtól mentes —, titokzatosságról. tehát nem beszélhetünk.  

Más szóval az a művészet, amely nem képvisel tartós értéket, lénye-
gben nem is létezik; a m űvészeti alkotások örökérvény űsége, életképes-
sége tulajdonképpen lényegi eleme az igazi m űvészetnek, a képz6m űvé-
szexnek is. Ha nem így volna, hogy a m űvészet idétlen (ahogyan azt  
Picasso és mások is megállapították), feleslegessé válnának a múzeum k,  
képtárak, könyvtárak. Ha nem így volna, vajon .itt állnánk-e bennün-
ket 'körülvevő  képek vallomásos erejéneik vonzásában, b űvöletében; ezek  
a képek éltek, élneik, ma, a múltban és a jövőben is. Nemcsak a múlt  
hagyatékának kultuszáról van szó, hanem az ember m űvészi tevékenysé-
gének szükségességéről, annak igazolásáról, amely elválaszthatatlan a  

lбttől, s amely nélkül sivárabb lenne az életünk.  

MODERN FESTЕSZETÜNK KEZDETEI  

Egy egészen különös, kivételes tehetség ű , sokoldalú művész, az első  
szerb rézmetszetkészít ő , Hristofar Žefaroviб  munkái . vesznek körül ben-
nünket. A délről pontosabban a Dojrani-tó környékéről származó al-
kotó vidékünkön is megfordult, a halál pedig a távoli Мoszkvában érte  
1753-bon. Ezúttal itt kiállított képeiről szólnék, mellőzve a művek ke-
letkez бsének körülményeit, a különböz ő  hatásokat.  

Nyilvánvaló, magától értetődő, hogy egy művész alkotásai össztudá-
sának, tapasztalad.nak eredményeként születnek meg, és mindig tehetsé-
gét, ötletességét tükröznk. Igy van ez 2efarovié esetében is, aki az 1737-
ben Bođaniban .létesített gazdag 'képtár megalapítója volt. Sokoldalú al-
kotóról .beszélhetünk; kifejezési formái ritkán tapasztalt széles skálán  

mozognak, a .  majdnem realisztikus megfigyeléstől és rögzit бstő l .egészen  
a feltételesen értett absztrakcióig.  

Ha szemügyre veszik a Vacsora Lazar házában című  képet, láthatják  
a takaros, még fiatal Mártát, akit a m űvész kilssé stilizálva igen egyszer ű-
nok ábrázol, amint a konyhában éppen az ételt kóstolja. A képen néhány  

realisztikusan megfestett csendélet elemei láthatók — hal, borsó, kagy-
lók. Ezzel ellentétben A teremtés első  napján és az ugyanezt a címet  
viseÍő  ciklusban az égboltot már absztrakt eszközökkel, koncentrikus  

körök formájában rajzolja meg. A Noé bárkája vagy á Vízözön ugyan-
ebből a. ciklusból. származnak részletekiben sokak szerint Braque mo-
tivurnaira emlékeztetnek; _ vagy ha kiragadjuk. az Utolsó vacsora hosszú  
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asztaléit, amelyaг  Gefarović  fentről láttatva furcsán .leröviiditett, egy mo-
denn csendéletet kapunk. Nem kell tehát csodálrkozni azon, hagy egyes  
vélemények szerint itt kereshető  és lebhetđ  fel modern festészetünk alap-
ja, nana ilyen jellegű  próbálkozások már њgebben is voltak. Ez egyrészt  
arról is tanwskadnk, hogy a művészet útjai megfoghatatlanok, kiivsmer-
hetetlenеk.  

A BOĐANI ÉS KRUŠEDOLI MARTA  

Azdk'ban a helyiségekben, ahol a krušedoli kolostorbál származó má-  
sorlatokat állftottáik ki, egy egészen másfajta festészettel : találkozwnk,  
amely az 1742-től 1756-ig terjedő  időszakot öleli fel. Szerzők: Georgije  
Stojanović , Jan Vasilijevi ć  és murvkatársai — Pál damaszkuszi útja, Sv.  

Stevan megkövezése. A kruš~edoli kolostor legismertebb fest ője Stefan  
Tonecki, aki egyúttal a szerb fast бszat első  önarcképének megfestője.  A 
kép a Matica  srpska Képtárának állandó kiállt tósán szerepel. Ez a festé-
szet kompozícióját tekintve dinamikusabb, hangsúlyozott barokk voná-
sakkal, szabadabb ecsetvezetéssel és sajátos, gazdag színárnyalatokkal.  

A kiállításon soka kimondottan dinamikus kampozició, ilyen A ku-
párok ki űzése a szentélyb ől, amely kitűnő  részletekben, ügyes kézzel  
megrajzolt alakokban bđvelkeduk. A másik, viszonylag nyugodt hangu-
latú kép Az özvegy kett ős szépségének története címet viselő , vagy A be-
tegek meggyógyítása. Ez utóbbra egy lépni készülő , hátán ágyat cipel ő ,  
szinte teljesen meztelen férfit ábrázol. A Parabola a jó magvet őről cí-
mű  kép, amelyen a központi figura lendületben van, körülötte pedig  
csipegető  és röpködő  madarak láthatók, tehát egy reális, mindennapi  
jelenet. A Kánai menyegz ő  szélén számos serleget, korsót, kanásót —
kitűnő  csendélet — fest meg a m űvész. Nem hagyhatok szó nélkül egy  
tájképet madarakkal, lám, újra egy realitás, bár kissé romantikus fel-
hangokkal. Érddkes még összehasonlítani a bo đani kolostorból származó  
Mártát a kru~edolival, ahol Márta egyszerűségében és mindennapiságában  
is kecses, sőt kihívó abban a mozdulatában, ahogyan összehúzza barok-
kosan leomló ruháját. Tehát két kiváló, XVIII. századi festőnktől egy-
mátstбl különböző  ábrázolást láthatunk.  

MERÉSZ JELENET  

Az említett két terem között találhatók a mészityi, a gráb бci és a  
szerbkovini (Magyarország) kolostorból, valamint az újvidéki Uspenska  
és Alma ltа, a kikinda4i NLkolajevska templomból és a beocsini kolostor-
ból származó falfismnények másolatai. Csak még néhány, számomra ér-
dekes képet emelek ki, els ősorban a mészityi ,kolostorban található Az úr  

angyala című  képet, valamint Jovan, Petar és Antonije szentképfest ők  
munkáját. Az alakok — mindenekelőtt a feltűnően karcsú angyalra gon- 
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dalok — élénk színdkbe öltöztetve jelennek meg a képeken. A szerko-
vini Utolsó ítélet cíanű  kép egyik rétszén egy halon lovagoló n ői akt lát-
ható, madarak és más állatok veszik körül, tehát elég merбsz jelenet.  
Véleményem szerint azonban ddr, hogy nem másoltuk le err đl a kép-
ről a csoportszexjelenetet. Ltt található nrég Janka Halkozovi ć  Krisztus  

feltámadása című  színpampás képe, amelynek fels đ  részén a világos szí-
nek dominálnak, míg az alkat ős alján a tompábbak, a visszafogottabbak.  

Említést kell mennem még egy képrđ1, Teodor Ilić -Češljar,  a szerb ba-
rakk kieanel+kedđ  képviselđje 1790-ben keletkezett Utolsó vacsora cíanб  
aUkotásáról, amely részleteiben e lírikus fast đ kifinomult érzékérđl, mo-
dellálásár6l tanúskodik.  

Ez csak próbálkozás volt arra, hagy szóljak a festészet általam val-
lott nézeteirđl, a festészetrđl, mint abkotói fenoménrđl, kiilönösképpen a  
falfastiészetüavkhöz való viszonyulásoanr бl. Mégis azt gondolom, hogy  a 
hegmeggyőzőbb az, amit minden látogató, aki egy kicsit is fogékony a  
képzđművészet ezen kifejezésformája iránt, maga él k, s hagyja, hogy  a 
képek hatása, befolyása alá kerüljön.  

TURI Márta fordítása 	 Milivoj NIKOLAJEVIĆ  


